





लोहरदगा में सबसे कम 58 हेक्टेयर और दुमका में सबसे अधिक 18,382 हेक्टेयर है चारागाह की जमीन

## झारखंड में सिर्फ एक लाख 13 हजार 620 हेक्टेयर स्थायी चारागाह भूमि

रांची। राजधानी रांची समेत झारखंड के ज्यादातर जिलों में नदी घाटों से बालू का उठाव नहीं होने के कारण विगत वर्षों से बालू संकट बना हुआ है। इस कारण गृह से लेकर अन्य निर्माण कार्य प्रभावित हैं। बालू संकट के बीच राहत की खबर आई है। राज्यस्तरिय पर्यावरण प्रभाव मूल्यांकन प्राधिकरण (सिया) का गठन हो गया है। अब बालू घाटों के संचालन के लिए इंचायरमेंटल क्लियरेंस जारी हो सकेगा। इससे बालू कारोबारियों के साथ आम लोगों को भी राहत मिलने की उम्मीद है। राज्य में नवंबर माह से सिया के अस्तित्व में नहीं होने के कारण घाटों का टेंडर और बालू का उठाव प्रभावित था।

मुनाबिक सिर्फ दुमका, जामताड़ा, देवघर और गिरिडीह में ही 10 हजार हेक्टेयर से अधिक स्थायी चारागाह की जमीन है। दुमका में सबसे अधिक 18,382 हेक्टेयर, जामताड़ा में 14,242 हेक्टेयर, गिरिडीह में 12,897 हेक्टेयर और देवघर में 11,084 हेक्टेयर स्थायी चारागाह की जमीन है।

छह जिलों में 30 हजार हेक्टेयर से अधिक है बंजर भूमि

पश्चिमी सिंहभूम में सबसे अधिक 55,181 है। भूमि बंजर

राज्य के छह जिलों में 2000 हेक्टेयर से भी कम स्थायी चारागाह की जमीन है। इनमें रांची, खूँटी, गुमला, लातेहार, कोडरमा और धनबाद जिले शामिल हैं। रांची में 1899 हेक्टेयर, खूँटी में 1256 हेक्टेयर, गुमला में 1147 हेक्टेयर, लातेहार में 1324 हेक्टेयर, कोडरमा में 1812 हेक्टेयर और धनबाद में सिर्फ 482 हेक्टेयर स्थायी चारागाह के लिए जमीन उपलब्ध है।



5 लाख 71 हजार 878 हेक्टेयर है बंजर भूमि राज्य में पांच लाख 71 हजार 878 हेक्टेयर भूमि बंजर है। रिपोर्ट के मुताबिक, पश्चिमी सिंहभूम में सबसे अधिक 55,181 हेक्टेयर भूमि बंजर हो गई है। वहीं पूर्वी सिंहभूम में 46,763 हेक्टेयर भूमि बंजर हो गई है। इसके अलावा रांची में 38,535 हेक्टेयर, गुमला में 38134 हेक्टेयर, सिमडेगा में 24069 हेक्टेयर, लातेहार में 25,365 हेक्टेयर और गढ़वा में 26497 हेक्टेयर भूमि बंजर है।

### ब्रीफ खबरें

#### सिया का गठन, बालू संकट से मिलेगी राहत

रांची। राजधानी रांची समेत झारखंड के ज्यादातर जिलों में नदी घाटों से बालू का उठाव नहीं होने के कारण विगत वर्षों से बालू संकट बना हुआ है। इस कारण गृह से लेकर अन्य निर्माण कार्य प्रभावित हैं। बालू संकट के बीच राहत की खबर आई है। राज्यस्तरिय पर्यावरण प्रभाव मूल्यांकन प्राधिकरण (सिया) का गठन हो गया है। अब बालू घाटों के संचालन के लिए इंचायरमेंटल क्लियरेंस जारी हो सकेगा। इससे बालू कारोबारियों के साथ आम लोगों को भी राहत मिलने की उम्मीद है। राज्य में नवंबर माह से सिया के अस्तित्व में नहीं होने के कारण घाटों का टेंडर और बालू का उठाव प्रभावित था।

#### मई के पहले सप्ताह में जारी होगा परिणाम

रांची। सीबीएसई 10वीं और 12वीं परीक्षा का परिणाम मई के पहले सप्ताह में जारी होगा। छह मई से 11 मई के बीच 10वीं का परिणाम जारी होने की संभावना है। जानकारी के मुताबिक, पांच मई को नीट की परीक्षा के बाद 10वीं और 12वीं के परीक्षा परिणाम जारी हो सकते हैं। सीबीएसई के 10वीं और 12वीं परीक्षा में लगभग 38 लाख विद्यार्थी शामिल हुए थे, इसमें 10वीं के 21 लाख और 12वीं के 17 लाख विद्यार्थियों ने परीक्षा दी थी। बता दें कि 10वीं की परीक्षा 15 फरवरी से 13 मार्च और 12वीं की परीक्षा 15 फरवरी से दो अप्रैल तक हुई थी।

#### आपतिजनक बयान केस में मरांडी को राहत

रांची। पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन और उनके पारिवारिक सदस्यों के खिलाफ बयानबाजी मामले में भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी को हाईकोर्ट से राहत मिली है। हाईकोर्ट ने उनके खिलाफ अगली सुनवाई तक किसी भी पीड़क कार्रवाई पर रोक लगा दी है। साथ ही अदालत ने इस केस के शिकायतकर्ता को नोटिस जारी किया है। बाबूलाल मरांडी पर एक यूट्यूब चैनल में दिए बयान पर आपत्ति जताते हुए 25 अगस्त 2023 को सिमडेगा थाना में कांड संख्या 104/2023 दर्ज किया गया था। कोर्ट के न्यायाधीश अनिल कुमार चौधरी की कोर्ट में इस मामले की सुनवाई हुई। उनकी ओर से सीनियर एडवोकेट अजित कुमार और अधिवक्ता और प्रशांत पल्लव ने बहस की।

## झारखंड की पांच आदिवासी आरक्षित सीटों पर होगी अग्नि परीक्षा चार बड़े आदिवासी नेताओं की प्रतिष्ठा दांव पर

### लोकसभा चुनाव

- खूँटी से खुद चुनाव मैदान में हैं केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा
- चंपाई, बाबूलाल व रामेश्वर उरांव पर भी बड़ा दारोमदार

कौशल आनंद। रांची



झारखंड में लोकसभा चुनाव चरणों में होना है। इस कड़ी में चौथे चरण में 13 मई, को चार लोकसभा सीटों पर मतदान होगा। वहीं, पांचवें चरण में 20 मई को तीन, छठे चरण में 25 मई को चार और सातवें चरण में एक जून को तीन लोकसभा सीटों पर वोट डाले जाएंगे। झारखंड की 14 लोकसभा सीटों में पांच आदिवासी आरक्षित सीटों पर जीत दर्ज करने के लिए चार बड़े आदिवासी नेताओं की प्रतिष्ठा दांव पर है। इन आदिवासी आरक्षित सीटों में सिंहभूम, खूँटी व लोहरदगा में 13 मई और राजमहल व दुमका में एक जून को मतदान होगा। वहीं, चार जून को सभी सीटों पर मतगणना और फिर परिणाम घोषित होंगे। अब झारखंड की पांच आदिवासी आरक्षित सीटों की बात करें, तो पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के जेल जाने के बाद गठबंधन की तरफ से इन आदिवासी सीटों को निकालने की पूरी जवाबदेही कोलहन टाइगर कहे जानेवाले मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन पर ही टिकी है। वहीं, एनडीए (भाजपा) की तरफ से खुद खूँटी से प्रत्याशी केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा हैं। इसके अलावा अन्य आदिवासी नेताओं में पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी, पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष एवं मंत्री डॉ. रामेश्वर उरांव की प्रतिष्ठा भी जुड़ी है।

### तीन आदिवासी सीटों पर बाबूलाल की बड़ी जवाबदेही

बाबूलाल मरांडी की बात करें, तो एक संथाली नेता होने के कारण उनकी सबसे अधिक जवाबदेही दुमका और राजमहल सीट जीत कर भाजपा की झोली में डालने की होगी। राजमहल सीट पर फिलहाल झामुमो का कब्जा है। पिछले चुनाव में बाबूलाल मरांडी यूपीए में थे, मगर इस बार एनडीए में होने के कारण दुमका सीट पर पुनः वापसी की चुनौती रहेगी। इसके अतिरिक्त लोहरदगा, खूँटी और सिंहभूम सीट को लेकर पर भी बाबूलाल पर दबाव रहेगा। सिंहभूम सीट कांग्रेस की रही है। वहां की सांसद गीता कोड़ा इस बार पाला बदल कर भाजपा के टिकट पर अपना भाग आजमा रही हैं। गीता कोड़ा को कांग्रेस से तोड़ कर भाजपा के पाले में लाने में बाबूलाल मरांडी की अहम भूमिका बतायी जाती है।

### हेमंत के जेल में होने के कारण चंपाई पर बड़ी जिम्मेदारी

पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन फिलहाल जेल में हैं। झामुमो ने गैर हो समुदाय की प्रत्याशी जोबा मांडी को सिंहभूम से उतार दिया है, जिसका विरोध भी हो रहा है। ऐसे में न केवल सिंहभूम सीट को 'इंडिया' गठबंधन में वापस लाना, बल्कि अन्य चार अन्य आदिवासी सीट क्रमशः खूँटी, लोहरदगा, दुमका और राजमहल को लेकर भी मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन की अतिरिक्त जवाबदेही होगी।

### अर्जुन मुंडा के समक्ष खुद की साख बचाने की चुनौती

खूँटी के वर्तमान सांसद, पूर्व सीएम और केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा भी राज्य के बड़े आदिवासी चेहरा हैं। पहले तो मुंडा पर खुद की सीट बचाने की चुनौती होगी। मत चुनाव में काफी कम अंतर से विवादों के बीच उनकी जीत हुई थी। खूँटी का चुनाव झारखंड में पहले चरण में 13 मई को होगा। इसके बाद मुंडा पर चाईबासा और लोहरदगा सीट भी जितवाने कड़ी बड़ी जवाबदेही होगी।

### झारखंड की 14 लोकसभा सीटों पर कब-कब मतदान

चरण	मतदान तिथि	लोकसभा सीट
चौथा चरण	13 मई	सिंहभूम (एसटी), खूँटी (एसटी), लोहरदगा (एसटी), पलामू (एसएसटी)
पांचवा चरण	20 मई	चतरा, कोडरमा, हजारीबाग
छठा चरण	25 मई	गिरिडीह, धनबाद, रांची, जमशेदपुर
सातवां चरण	एक जून	राजमहल (एसटी), दुमका (एसटी), गोड्डा

### सुखदेव भगत, रामेश्वर उरांव के बीच कटुता जगजाहिर

लोहरदगा सीट पर कांग्रेस आलकमान ने सुखदेव भगत को मैदान में उतार कर लड़ाई को बहुत ही दिलचस्प बना दिया है। इस सीट पर पूर्व में लोहरदगा से सांसद और वर्तमान में लोहरदगा से विधायक और झारखंड सरकार में मंत्री डॉ रामेश्वर उरांव की भूमिका काफी अहम होगी। सुखदेव भगत और डॉ रामेश्वर उरांव के संबंधों में कटुता जगजाहिर है। गत विधानसभा चुनाव में सुखदेव भगत कांग्रेस का दामन छोड़ भाजपा में चले गए थे। उस समय डॉ रामेश्वर उरांव ही प्रदेश कांग्रेस के अध्यक्ष थे। यह भी कहा जाता है कि दोनों के बीच बढ़ी तल्की के कारण ही सुखदेव भगत ने कांग्रेस छोड़ दिया था। ऐसे में दोनों नेताओं के बीच आलाकमान कैसे आपसी सामंजस्य बैठाता है, यह देखना काफी दिलचस्प होगा।

क्रिया गया। इसके बाद न्यायाधीश जस्टिस रोगोन मुखोपाध्याय और जस्टिस दीपक रोशन की बेंच ने याचिका वापस लेने का निर्देश दिया। राज्य सरकार की ओर से अधिवक्ता पियूष चित्रेश ने पक्ष रखा। बता दें कि झारखंड हाईकोर्ट के अधिवक्ता राजीव कुमार ने इस संबंध में हेबियस कॉर्पस दायर की थी।

### खूँटी गैंगरेप के दोषी को बेल देने से हाईकोर्ट का इनकार

रांची। खूँटी में वर्ष 2018 में हुए चर्चित कोचांग सामूहिक दुष्कर्म मामले के सजायाफता जनास मुंडा को बेल देने से हाईकोर्ट ने इनकार कर दिया है। सोमवार को हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस आर मुखोपाध्याय और जस्टिस दीपक रोशन को खंडपीठ ने उसकी जमानत याचिका खारिज कर दी है। जनास मुंडा ने अपनी कस्टडी को

### हेमंत को लेकर हाईकोर्ट में दायर हैबियस कॉर्पस वापस

रांची। झारखंड हाईकोर्ट में तत्कालीन मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के दिल्ली प्रवास के दौरान अचानक गायब हो जाने की खबरें आने के बाद दायर हैबियस कॉर्पस पर सोमवार को सुनवाई हुई। इस दौरान सरकार की ओर से याचिका खारिज करने की मांग की गयी। वहीं प्रार्थी की ओर से याचिका वापस लेने का आग्रह

### संकल्प पत्र केवल भाजपा का नहीं बल्कि यह देशवासियों का संकल्प पत्र मोदी की गारंटी पर देश की जनता को है पूरा भरोसा: बाबूलाल मरांडी

प्रमुख संवाददाता। रांची

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कहा है कि बीजेपी द्वारा जारी संकल्प पत्र केवल पार्टी का नहीं बल्कि यह देशवासियों का संकल्प पत्र है। पूरे देश ने माना है कि मोदी की गारंटी, गारंटी को पूरा करने की गारंटी है। देश की जनता स्वीकार करती है कि नरेंद्र मोदी और भाजपा जो कहती है उसे पूरा करती है। बात यहां विश्वसनीयता की है। मोदी ने जो कहा, सो किया। देश में विपक्षी पार्टियां पूरी तरह अविश्वसनीय हो चुकी हैं। मोदी की गारंटी पर जनता को पूरा भरोसा है। संकल्प पत्र के लिए 15 लाख लोगों का सुझाव पूरे देश से आया जिसमें नमो एप से 4 लाख और 10 लाख लोगों ने वीडियो बनाकर सुझाव देने का काम किया। यह अपने आप में बड़ी बात है। मरांडी सोमवार को मारू टावर में प्रदेश स्तरीय मीडिया सेंटर में पत्रकारों को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि मरांडी ने कहा कि जनसंघ काल से लेकर जो मुद्दे भाजपा ने उठाया, आज जब अक्सर मिला तो उन सभी मुद्दों को पार्टी ने पूरा करने का काम किया। इससे पहले मारू टावर में प्रदेश स्तरीय मीडिया सेंटर का उद्घाटन बाबूलाल मरांडी और लक्ष्मीकांत वाजपेई ने किया।



### पीएम ने असंभव काम को संभव कर दिखाया

मरांडी ने कहा कि प्रधानमंत्री ने असंभव कार्य को संभव कर दिखाया है। इसमें काश्मीर से 370 समाप्त करना, राम मंदिर निर्माण का मार्ग प्रशस्त करना मुख्य रूप से शामिल है। देश को विकसित भारत बनाने का संकल्प मोदी जी ने लिया है। 2014 से 2019 और 2019 से 2024 यानि दो कार्यकाल के 10 वर्षों में मोदी ने देश व गरीबों के उत्थान के लिए जो काम किया है वह उल्लेखनीय और कल्पना से परे है। भ्रष्टाचार के खिलाफ टोय कदम तो मोदी सरकार की प्राथमिकता में है ही। भ्रष्टाचारियों को सजा दिलाने के अलावा उनसे पाई पाई वसूलना मोदी सरकार की गारंटी है।

### विपक्ष पूरी तरह से हताश और निराश

गीता कोड़ा पर हमला प्रकरण में मरांडी ने कहा कि विपक्ष पूरी तरह हताश और निराश हो चुका है। अपनी हार स्वीकार कर चुकी है। इसलिए भाजपा के उम्मीदवारों को रोका जा रहा है। संबंधित एसपी और डीजी से बात कर गीता कोड़ा को समुचित सुरक्षा मुहैया कराने और दोषियों पर केस कराने की बात कही है। प्रदेश प्रभारी लक्ष्मीकांत वाजपेई ने कहा कि लोकसभा चुनाव के क्रम में मोदी की गारंटी 2024 के रूप में पार्टी का संकल्प पत्र प्रकाशित हुआ है। प्रेस वार्ता में प्रदेश प्रभारी लक्ष्मीकांत वाजपेई, आदिपति साहू, मनोज सिंह, शिवपूजन पाठक, प्रतुल शाहदेव आदि मौजूद थे।

### अच्छी पहल देशभर में नौवीं व 10वीं कक्षा के छात्रों के लिए बूटकैंप का आयोजन कर रहा सीबीएसई

## बूटकैंप में विद्यार्थी सीखेंगे नवाचार व उद्यमिता कौशल के गुरु

संवाददाता। रांची

सीबीएसई बोर्ड आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) विषय पर बूटकैंप आयोजित करने जा रहा है। ये बूटकैंप विशेष रूप से नौवीं और 10वीं कक्षा में पढ़ाई करनेवाले छात्रों के लिए है। बूटकैंप में विद्यार्थियों को एआई के अलावा नवाचार, डिजाइनिंग एवं उद्यमिता कौशल की जानकारी दी जाएगी। इसके साथ ही आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस की उपयोगिता और करियर के बारे में भी बताया जाएगा। आठ अप्रैल से शुरू हुआ ऑनलाइन बूटकैंप 18 जून तक चलेंगा।



प्रत्येक बैच में 120 से 150 छात्र ले सकेंगे भाग

बूटकैंप में भाग लेने के लिए छात्रों को कोई शुल्क का भुगतान नहीं करना होगा। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस में रुचि रखने वाले छात्र स्कूल प्रबंधन के माध्यम से बूटकैंप में भाग ले सकते हैं। इसके लिए स्कूल प्रबंधन छात्रों का ऑनलाइन पंजीयन करेगा। कैंप का आयोजन तीन चरणों में होगा। प्रत्येक बैच में 120 से 150 छात्रों की संख्या निर्धारित की गई है। बूटकैंप में चयनित छात्रों को सीबीएसई द्वारा ई-मेल किया जाएगा।

- आठ अप्रैल से शुरू हो चुका है पहला चरण, 23 अप्रैल तक चलेंगा
- एआई की उपयोगिता और करियर की दी जाएगी जानकारी

### तीन चरणों में होगा बूटकैंप

पहला चरण : आठ अप्रैल से 23 अप्रैल  
दूसरा चरण : छह मई से 21 मई  
तीसरा चरण : तीन जून से 18 जून

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

मंगलवार 16 अप्रैल 2024 • चैत्र शुक्ल 08 , संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 8

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

## लातेहार, चाईबासा और चतरा जिले में सीआरपीएफ और जिला पुलिस को मिली बड़ी सफलता

# बरवाडीह के लोहरा जंगल से प्लांट किये गये आठ आईईडी बम बरामद

संवाददाता। लातेहार

सीआरपीएफ ने बड़ी सफलता हासिल करते हुए नक्सलियों के मसूचे पर पानी फेर दिया है। सीआरपीएफ जवानों ने पुलिस को क्षति पहुंचाने की नीयत से प्लांट कर रखे गये आठ आईईडी को बरामद किया है। जानकारी के अनुसार सीआरपीएफ की 11वीं बटालियन को सूत्रों के माध्यम से जानकारी मिली कि बरवाडीह थाना क्षेत्र के मोरवाडी ग्राम के पास लोहरा जंगल में कोई संदिग्ध वस्तु देखी गयी है।

लातेहार एसपी से इस सूचना की पुष्टि होने के बाद बटालियन के कमांडेंट वेद प्रकाश त्रिपाठी के निर्देश पर जांच शुरू हुई। इस क्रम में ई/11 कंपनी के द्वितीय कमान अधिकारी विनोद कर्नोजिया के नेतृत्व में स्थानीय पुलिस के साथ लोहरा जंगल में सर्च ऑपरेशन



### बड़ी उपलब्धि

- सीरीज में जुड़े थे सभी आईईडी हर बम का वजन डेढ़ किलो
- बम निरोधक दस्ता ने जंगल में ही बमों को निष्क्रिय किया

चलाया गया। इस दौरान जंगल के एक पहाड़ी के नीचे आठ अलग-अलग कंटेनर में रखा संदिग्ध सामान दिखा। इसके बाद सतकता बरतते हुए बटालियन के डॉग स्वयंयड टीम

ने जब उन संदिग्ध वस्तुओं की जांच की, तो पता चला कि यह आईईडी है। पुलिस को क्षति पहुंचाने की नीयत से इसे एक सीरीज कर तारों से जोड़ा गया था। प्रत्येक कंटेनर का वजन तकरीबन डेढ़ किलोग्राम था। इसके बाद जवानों ने इलाके की घेराबंदी कर उक्त मार्ग पर आम लोगों की आवाजाही बंद कराया। इसके बाद बटालियन के बम निरोधक दस्ता ने आठों आईईडी को जंगल में ही निष्क्रिय कर दिया।

## हूसीपी के आसपास जंगली-पहाड़ी क्षेत्र से बरामदगी दो केन समेत भारी मात्रा में विस्फोट मिले

क़िरिबुल। नक्सलियों के खिलाफ चलाये जा रहे सर्व अभियान के दौरान चाईबासा पुलिस को बड़ी सफलता मिली है। पुलिस व सीआरपीएफ के संयुक्त अभियान में भारी तादाद में तीर बम, आईईडी, फ़िट्टर आदि समान बरामद किये गये हैं। इस संबंध में चाईबासा एसपी आशुतोष शेरख ने बताया कि सोमवार को अभियान के दौरान टोंटो थाना क्षेत्र अंतर्गत वनग्राम हूसीपी के आसपास जंगली-पहाड़ी क्षेत्र से पुराने नक्सली डंप पर भारी मात्रा में विस्फोटक व अन्य समान बरामद किये गये हैं। उन्होंने बताया कि गुप्त सूचना मिली थी कि भाकपा माओवादी नक्सली संगठन का शीर्ष नेता मिसिर बेसरा, अनमोल, मोछू, चमन, कांडे, अजय महतो, सागेन अंगरिया, अश्विन अपने दस्ता सदस्यों के साथ कोल्हान क्षेत्र में विध्वंसक गतिविधि के लिए भ्रमणशील है। इसे लेकर चाईबासा पुलिस, कोबरा की तीन बटालियन, झारखंड जगुआर एवं सीआरपीएफ की नौ बटालियन को एक संयुक्त दल गठित कर लगातार अभियान चलाया रहा है।

बरामद समान : दो फ़िट्टर, मल्टी डीवीडी राइटर, लाल बैनर कपड़ा, पांच पैकेट में कुल पांच किलो अर्मानियम नाइट्रेट, 50 पैकेट एमसीएल, एमसीएल का पांच बड़ा पैकेट (कुल 25 किलो), नौ नॉन इलेक्ट्रिक कर्मशियल डेटोनेटर, एक किलो सल्फर पाउडर, दो किलो गन पाउडर, पांच लीडर क्षमता का भरा हुआ एक केन, 20 लीडर क्षमता का गन पाउडर से भरा हुआ एक केन, एक किलो लोहे के टुकड़े, 10 सिरिज, 21 तीर बम, दो लीडर पेट्रोल आदि बरामद हुए हैं।

## टीपीसी के चार उग्रवादी गिरफ्तार

चतरा। पुलिस ने टीपीसी उग्रवादी संगठन के चार समर्थकों को गिरफ्तार किया है। इनके पास से हथियार व कारतूस भी बरामद किये गये हैं। एसपी विकास पांडेय ने सोमवार को जानकारी दी

पुलिस ने हथियार व कारतूस बरामद किये कि टंडवा एसडीपीओ प्रभात रंजन गठन किया गया था। पिपरवार थाना

प्रभारी प्रशांत मिश्रा को टीम में कारवाई करते हुए चार टीपीसी समर्थकों को गिरफ्तार किया है। पूर्व के कई मामलों में भी पुलिस को इनकी तलाश थी। उन्होंने बताया कि गिरफ्तार आरोपी कोयलांचल समेत आसपास के जिलों में कोयला व्यवसायियों, ठेकेदारों व विकास योजना से जुड़े लोगों को डरा धमकाकर लेवा व रंगदारी की वसूलते थे।

## मुखिया पुत्र को जान से मारने की धमकी

मैदिनीनगर। जिले के पाटन थाना क्षेत्र के समुना मुखिया मंजू देवी के पुत्र रंजीत सिंह को प्रतिबंधित उग्रवादी संगठन पीएलएफआई के नाम पर जान से मारने की धमकी दी गयी है। जानकारी के मुताबिक, 9771062409 मोबाइल नंबर से फोन कर टाइगर के नाम से लेवी की मांग की गयी है। लेवी नहीं देने पर मुखिया पुत्र को जान से मार देने की धमकी दी है। धमकी से मुखिया का परिवार दहशत में है।

## सरयू राय ने धनबाद के भाजपा प्रत्याशी दुल्लू महतो पर फिर साधा निशाना, कहा- मेरे पास है बेनामी संपत्तियों का ब्योरा

संवाददाता। धनबाद

जमशेदपुर पूर्वी से निर्दलीय विधायक सरयू राय ने भाजपा नेताओं को नसीहत दी है। उन्होंने भाजपा के उन नेताओं पर निशाना साधा है, जिन्होंने राय को अपना ज्ञान अपने पास ही रखने की सलाह दी है। राय ने कहा है कि उन्हें इन विवरणों की वस्तुस्थिति एवं सत्यता की जांच अपने सूत्रों से करा लेनी चाहिए। उसके बाद इस बारे में अपनी प्रतिक्रिया देनी चाहिए कि प्रधानमंत्री की घोषणा की कसौटी पर भाजपा के ऐसे उम्मीदवार खरा उतरते हैं या नहीं? एक तरह से देखें, तो सरयू राय का यह बयान प्रदेश भाजपा अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी द्वारा दुल्लू का बचाव करने पर सामने आया है। दरअसल, बीते दिनों बाबूलाल ने दुल्लू महतो का बचाव करते हुए सरयू राय को ही ज्ञानी बताते हुए उन पर निशाना साधा था।

दुल्लू के पुत्र पर बेनामी संपत्ति अर्जित करने का आरोप : विधायक सरयू राय ने भाजपा के धनबाद लोकसभा से प्रत्याशी दुल्लू महतो और उनके बेटे प्रशांत पर बेनामी संपत्ति अर्जित करने का आरोप लगाया है। उन्होंने सोमवार को एक प्रेस बयान जारी कर कहा कि दुल्लू के सुपुत्र प्रशांत कुमार द्वारा खरीदी गई करीब 2.06 करोड़

### दुल्लू के पास आय से अधिक अचल संपत्तियों का ठोस प्रमाण भी मौजूद



सरयू के आरोपों पर बाबूलाल ने किया था बचाव दुल्लू महतो को लेकर चल रहे सियासी घमासान के बीच बीते दिनों प्रदेश भाजपा के अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी दुल्लू का बचाव करने नजर आए थे। बीते दिनों राय द्वारा दुल्लू महतो पर दिए गए बयान पर सफाई देते हुए बाबूलाल मरांडी ने कहा था कि सरयू राय ज्ञानी हैं, हम तो उतना जानते भी नहीं हैं। उन्होंने कहा था कि किसी के ऊपर केस दर्ज होने से वह अपराधी नहीं हो जाता है, जबतक कि उसपर दोष सिद्ध न हो। हमारे प्रत्याशी जांच से भाग नहीं रहे हैं। वहीं, सरयू राय पर कटाक्ष करते हुए बाबूलाल ने कहा था कि जो लोग भाग रहे हैं और छुप रहे हैं, राय उनसे ही सहयोग मांग रहे हैं।

### भाजपा नेताओं से कहा- मुझे सलाह देनेवाले सत्यता की जांच कर लें

## भाजपा उम्मीदवार के पास बेनामी संपत्ति

सरयू राय ने कहा है कि उनके पास भाजपा के इस घोषित उम्मीदवार और उनके परिवारवालों द्वारा खरीदी गई बड़ी संख्या में बेनामी अचल संपत्तियों और कंपनियों के नाम का विस्तृत ब्योरा भी है। ये कंपनियां दो साल पूर्व दिवालिया होने के कगार पर पंडुच चुकी थीं। इन कंपनियों में पिछले चार वर्षों में अचल अचल संपत्ति खरीदी गयी है, जिसमें हार्ड कोक उद्योग, फूलवार मिल आदि के भूखंड, निर्मित ढांचा एवं मशीनरी आदि शामिल हैं। इनमें से कई भूखंड गोविंदपुर अंचल के तुमादाहा मौजा में ही हैं। ये कंपनियां अभी भी 'रजिस्टर ऑफ कंपनीज' के दस्तावेज में सक्रिय दिख रही हैं। जीएस्टी एवं आयकर का भुगतान भी कर रही हैं।

## जल्द ही सार्वजनिक करूंगा जानकारी

सरयू राय ने कहा कि दुल्लू महतो के पास आय की तुलना में अचल परिसंपत्तियां अधिक हैं। उन्होंने कहा कि ऐसे व्यक्तियों और कंपनियों के बारे में प्राप्त सूचनाओं का आधिकारिक दस्तावेजों से मिलान करने के उपरांत शीघ्र ही इसे भाजपा नेताओं की जानकारी के लिए सार्वजनिक करेगे, ताकि वे लोग न चाहते हुए भी अपने ज्ञान में वृद्धि कर सकें और उनका जमीर जगा सकें। राय ने इस मामले को आय से अधिक संपत्ति का ठोस उदाहरण बताया है।

रुपये की जमीन का ब्योरा उन्होंने 10 अप्रैल को सार्वजनिक किया था। सरयू के अनुसार, प्रशांत कुमार द्वारा इसके अतिरिक्त गोविंदपुर अंचल के तुमादाहा मौजा में खता संख्या- 83, 97 और 110 के करीब 11 प्लांट खरीदने का प्रमाण सामने आया है। इसका कुल क्षेत्रफल एक

एकड़ 49 डिसमिल है। गोविंदपुर अंचल में जमीन खरीदने के लिए सरकार द्वारा निर्धारित न्यूनतम दर के अनुसार, इन भूखंडों की कीमत 50 लाख रुपये से अधिक आंकी जा रही है। सरयू राय ने इस जमाबंदी में दिये गये लगान का ब्योरा भी जारी किया है।

## गिरिडीह पुलिस ने अवैध कोयला लदा ट्रक पकड़ा

संवाददाता। गिरिडीह

धनबाद से आ रहा एक अवैध कोयला लदा ट्रक गिरिडीह में पकड़ा गया है। गुप्त सूचना के आधार पर गिरिडीह पुलिस ने रविवार को जीटी रोड पर स्थित कुलगो टोल प्लाजा के पास ट्रक को पकड़ा है। बताया जा रहा है कि कोयला लदा ट्रक बनारस मंडी जा रहा था। जानकारी के अनुसार, पुलिस को गुप्त सूचना मिली थी कि जेएच 10 बीच 3273

## भाई की हत्या का बदला लेने के लिए की थी हाइवा चालक की हत्या सन्नी हत्याकांड में छह गिरफ्तार

संभारि आरोपियों के पास से भारी मात्रा में हथियार बरामद संवाददाता। जमशेदपुर हाइवा चालक सन्नी यादव हत्याकांड का 24 घंटे के अंदर पुलिस ने उद्घेदन किया है। मामले में छह लोगों को गिरफ्तार किया गया है। गिरफ्तार आरोपियों में प्रवीर सिंह उर्फ छोट्टू, राहुल राज उर्फ राहुल बच्चा, अर्जुन बच्चा, राहुल राय और दो अन्य शामिल हैं। पुलिस ने आरोपियों के पास

से भारी मात्रा में हथियार बरामद किया है। सभी को गिरफ्तारी चाकुलिया से की गई है। बता दें कि बीते दिन मांगो उलीडीह ओपी क्षेत्र के एनएच 33 स्थित वसुंधरा इस्टेट के पास अपराधियों ने गोली मार कर हाइवा चालक की हत्या कर दी गयी थी।

प्रवीर ने पुलिस को बताया है कि उसने अपने भाई प्रदीप सिंह की हत्या का बदला लेने के लिए सन्नी की हत्या की है। प्रदीप हत्याकांड में सन्नी ने रेकी की थी। वहीं एक सप्ताह पूर्व सन्नी उसके घर आकर हंगामा कर रहा था। इसके बाद से प्रवीर ने अपने साथियों के साथ सन्नी की हत्या की योजना बनाई। राहुल बच्चा, सन्नी की रेकी कर रहा था। एनएच पर सन्नी को अकेला देख राहुल ने फोन पर जानकारी दी। इसके बाद एक बाइक पर सवार होकर राहुल सिंह और अर्जुन के साथ प्रवीर पहुंचा और सन्नी पर फायरिंग कर दी। घटना को अंजाम देने के बाद सभी बाइक से ही चाकुलिया भाग गए थे।

## समरसता मुस्लिम समुदाय के सैकड़ों लोग बनाते हैं रामनवमी के पताके, सिर्फ हीरापुर में 70 कारोबारी

### श्रीराम के पताकों को भव्य बनाने में जुटे हैं मुस्लिम कारीगर

रणजीत कुमार सिंह। धनबाद

रामनवमी 17 अप्रैल को है। प्रभु श्रीराम के पताके हर घर पर लहराएंगे और अखाड़ों की शोभा भी बढ़ाएंगे। कोयलांचल क्षेत्र में कई दशकों से इन पताकों को बनाने का काम मुस्लिम समुदाय के लोग करते आ रहा है। पताकों पर विराजमान प्रभु श्रीराम हो, हनुमान जी हो, या फिर दूसरी अन्य सजावट, वो बखूबी करते हैं। कारोबारी होली के बाद से ही पताकों को बनाने में जुट जाते हैं। इन पताकों की सिलाई करने वाले मो असगर हो व मोहम्मद अशरफ समेत सैकड़ों मुस्लिम कारीगरों की रोजी-रोजी इन पताकों से ही जुड़ी है। इसलिए, रामनवमी पताकों को भव्य और आकर्षक बनाने में कोई कसर नहीं



### राजस्थान व गुजरात से आता है कपड़ा

कारीगरों ने बताया कि रामनवमी ध्वज बनाने में इस्तेमाल होने वाले कपड़ों की आवक राजस्थान व गुजरात से होती है। कारीगरों को प्रति थान कपड़ा उपलब्ध कराया जाता है, जिसे ध्वज के आकार में काट कर उस पर गोटा व सितारा लगा इसका निर्माण करते हैं। इसके बाद राम जी और हनुमान जी की छपी आकृति को ध्वज में लगा कर सुंदर और आकर्षक रूप देते हैं। बाजार में इन ध्वजों की कीमत 30 रुपये से 2000 तक है। धनबाद, झरिया, फुसबंगला, डिगवाडीह, पाथरडीह, सुदामडीह, जामाडोबा, सिंदरी, चतरास, गोविंदपुर, निरसा आदि क्षेत्रों में इसकी बिक्री होती है।

## बांस की भी खेती करते हैं कई मुस्लिम

श्रीराम के पताके में लगने वाले बांसों की खेती गोविंदपुर, बलियापुर आदि इलाकों में होती है। इन्हें रामनवमी के मौके पर बेचने के लिए सहेज कर रखा जाता है। गोविंदपुर के रहने वाले बशीरुद्दीन अंसारी और एजाज अंसारी बताते हैं कि रोजी-रोजगार में अगर मजहब देखेंगे, तो खुद का और परिवार का भरण-पोषण करना काफी मुश्किल हो जाएगा। उन्होंने कहा कि साल भर बांस की खेती करते हैं और रामनवमी के अवसर पर जिले के विभिन्न क्षेत्रों के साथ-साथ धनबाद के हीरापुर से बांस लाकर बिक्री करते हैं। उनके पास 100 रुपये से 500 रुपये तक के बांस हैं।







दूसरे राज्य और जिले से भी आते हैं लोग, 5549 व्यावसायिक मकानों में रह कर देखते हैं हजारीबाग की रामनवमी, प्रशासन को अलर्ट रहने की जरूरत शहर में विजयादशमी के दिन आ सकती है एक लाख श्रद्धालुओं की भीड़

### शुभम संदेश

पड़ताल

प्रमोद उपाध्याय | हजारीबाग

शहर की विश्व प्रसिद्ध रामनवमी देखने के लिए विजयदशमी के दिन ग्रामीण इलाकों से लेकर दूसरे राज्यों एवं जिलों से लगभग एक लाख से अधिक लोगों के आने की संभावना जताई जा रही है। एक अनुमान के अनुसार, 2024 की रामनवमी देखने के लिए दूसरे राज्य और जिलों से लगभग 15000 लोग आ सकते हैं। ऐसे में जिला प्रशासन को अलर्ट रहने

# 34707 15000

मकान और 1498 होटल, शादी घर, लॉज हैं शहरी क्षेत्र में

लोग आ सकते हैं रामनवमी देखने दूसरे राज्यों-जिलों से

की आवश्यकता है, पुलिस प्रशासन के लिये शहर के व्यावसायिक मकानों, होटलों, लॉजों, शादी घरों का हिसाब किताब और आने जाने वाले लोगों पर नजर रखना अति आवश्यक है, क्योंकि कई मकान मालिक, होटल संचालक जिला प्रशासन को ठहरने वालों का सही

आंकड़ा उपलब्ध नहीं करता है, वह पैसे के लालच में होटल, रूम बुक तो कर देते हैं लेकिन ठहरने वाला अपराधी भी है या रामनवमी देखने आया है, उन्हें पता नहीं होता है। यही कारण है कि अपराधी आसानी से मकान में रहकर घटना को अंजाम देकर निकल जाते हैं।

#### पुलिस अधीक्षक से बात करेंगे : डीआईजी



इस संबंध में डीआईजी ने बताया कि इस संबंध में पुलिस अधीक्षक से बात करेंगे और सभी मकान मालिकों, होटल संचालकों, शादी घर एवं बैंक/हॉल वालों के साथ बैठक की जाएगी और ठहरने वाले लोगों से आधार कार्ड एवं उनकी पहचान की जाएगी। उन्होंने यह भी संदेश दिया है कि व्यावसायिक इस्तेमाल होने वाले निजी मकान के मालिक या होटल

संचालक किरायेदार को अपने होटल या घर में रखने से पहले उनकी पूरी जानकारी ले लें ताकि पुलिस को काम करने में सहयोग मिल सके।

#### छोटी-छोटी चीजों पर पुलिस की नजर : एसपी

इस संबंध में पुलिस अधीक्षक अरविंद कुमार सिंह ने कहा कि जिला पुलिस छोटी-छोटी चीजों पर नजर रख रही है। इसके साथ ही 75 प्रतिशत टैक्स टैक सेल का भी इस्तेमाल कर रही है।

आंकड़ा नगर निगम की फ्रेंचाइजिंग कंपनी रितिक का है। ऐसे में जिला प्रशासन को इन मकान मालिकों एवं होटल संचालकों उनके यहां ठहरने वालों से आधार कार्ड लेकर जिला प्रशासन को जानकारी देनी चाहिए, जिससे प्रशासन अलर्ट रह सके।

#### हजारीबाग से आतंकियों का पुराना संबंध

बताते चलें कि देश में हुयी कई बड़ी आतंकी घटनाओं में हजारीबाग का नाम सामने आया है। 2017 में रोहिता मामले में युवाओं को भड़काने और मिजोरम एवं मणिपुर में अल कायदा का बेस कैंप बनाने की तैयारी में जुटे सिद्धिप आतंकवादी का झारखंड कनेक्शन सामने आया। आतंकवादियों ने जांच एजेंसियों से बचने के लिए हजारीबाग की कच्छरी के समीप एक होटल में शरण ली थी। इसका खुलासा जांच में एनआइए ने किया था। वर्ष 2002 में हुए हमले के बाद आतंकियों को हजारीबाग में अपने घर में पनाह देने वाला एक सरकारी अधिकारी था। 28 जनवरी 2002 को दो आतंकी सदर थाना क्षेत्र के छिरगांव महुल्ले में मारे गए थे। इनमें इदरीश नाम का आतंकी घटनास्थल पर ही मारा गया था। वहीं, सलीम अस्पताल में बयान देने के बाद मर गया था। उस वकत सलीम ने बताया था कि दोनों पाकिस्तान स्थित लश्कर-ए-तोएबा के आतंकी हैं। इसी गुट ने जूता निर्माता कंपनी खादिम के शो-रूम मालिक पार्थो राय का जमशेदपुर से अपहरण किया था। 29 फरवरी 2012 को गमिल मोहल्ले के कर्मीर हाउस से लश्कर आतंकी तौफिक को गिरफ्तार किया गया था। उसकी निशानदेही पर दिल्ली में इसके साथी हफ्तेशाम को गिरफ्तार किया गया था।

#### ब्रीफ खबरें

### डीएवी बरकाकाना के नए प्राचार्य बने मुस्ताफा



रामगढ़। डीएवी बरकाकाना में नए प्राचार्य के रूप में मो. मुस्ताफा मजीद ने सोमवार को पदभार ग्रहण किया। मजीद का सफर प्राचार्य के रूप में वर्ष 2008 को संत जेवियर स्कूल विलासपुर से प्रारंभ हुआ। अपनी यात्रा को जारी रखते हुए उन्होंने संत जेवियर हरियारणा में आठ साल तक अपनी सेवा प्राचार्य के रूप में दी। ये शिक्षाविद होने के साथ-साथ अंतरराष्ट्रीय करियर कोच भी हैं। प्राचार्य मो. मुस्ताफा मजीद को डीएवी के वरिष्ठ शिक्षक डॉ. बीके चैधरी एवं सभी शिक्षक-शिक्षिकाओं ने पुष्प गुच्छ प्रदान कर अभिनंदन किया।

### झरपो में सिंचाई के लिए लगे सोलर पैनल की चोरी

टाटीझरिया (हजारीबाग)। टाटीझरिया थाना क्षेत्र के झरपो सिंचारी टांड में मुकुंद कुमार देव की बारी में सिंचाई के लिए लगे सोलर पैनल की चोरी रविवार रात कर ली गई। मुकुंद देव ने बताया कि यह सोलर पीएम कुसुम योजना के द्वारा लगाया गया था, जिससे हम किसान सिंचाई का कार्य करते थे। रविवार रात लगभग नौ बजे तक सिंचाई करके घर आया और सुबह जाने पर देखा कि सोलर पैनल ही नहीं, कान्ची खोखी बनने के बाद भी नहीं मिला। चोरी होने की सूचना टाटीझरिया थाना को दे दी गई है। पुलिस ने जांच करने की बात कही है।

### स्वीप के तहत वृजि प्रतियोगिता आयोजित

हजारीबाग। कटकमसांडी प्लस टू हाई स्कूल में सोमवार को छात्र-छात्राओं के बीच स्वीप के तहत तीसरे दिन लोकसभा निर्वाचन से संबंधित इंटर हाउस क्विज प्रतियोगिता का आयोजन शारीरिक शिक्षा के शिक्षक सरोज मालाकार ने संपन्न कराया। बतौर मुख्य अतिथि पूर्व प्रधानाध्यापिका डॉ. शिखा खाखा ने कहा कि लोकतंत्र के महत्वपूर्ण मूल्यों को भागीदारी जरूरी है। प्रभारी प्रधानाध्यापक विजय मश्राह और शिक्षक इमरान अखुब हुसैन ने विचार व्यक्त किये।

**पीडीएस डीलर करें वोटों को जागरूक**

चौपारण। लोकसभा चुनाव में मतदान प्रतिशत बढ़ाने के लिए स्वीप कार्यक्रम के तहत प्रखंड सभाभार में अंचल अधिकारी सह प्रखंड विकास पदाधिकारी की अध्यक्षता में सभी जन वितरण प्रणाली दुकानदारों की बैठक आयोजित की गई। इसमें सभी दुकानदारों को मतदान के लिये मतदाताओं को जागरूक करने का निर्देश दिया गया।

## डीसी ने एसपी की उपस्थिति में मौलाना व मौलवियों से की चर्चा सौहार्दपूर्ण माहौल में त्योहार संपन्न कराने का दिया भरोसा

संवाददाता | हजारीबाग



#### रामनवमी में डीजे बजाने की अखाड़ों की मांग पर आज फैसला लेगा प्रशासन

हजारीबाग। जिला प्रशासन ने सोमवार को रामनवमी महोत्सव समिति के साथ रामनवमी के शांतिपूर्ण आयोजन को बैटक की महासमिति अध्यक्ष जीतू यादव ने रामनवमी में डीजे बजाने की सभी अखाड़ों की मांग उपायुक्त और पुलिस अधीक्षक के समक्ष मजबूती से रखी। इस पर जिला प्रशासन ने मंगलवार तक निर्णय लेने की बात कही। वहीं रोड, नाला, बिजली के खम्भों और तारों को दुरुस्त करने सहित कई सारे मुद्दों



पर सकारात्मक बातें हुयीं। सोशल मीडिया पर आपतिजनक पोस्ट डालने वालों पर कार्रवाई करने पर भी सहमत बनी। नशा मुक्त

कहा कि जिला प्रशासन शांतिपूर्ण तरीके से रामनवमी संपन्न कराने के लिए हर संभव कोशिश कर रहा है। मौके पर अपर समाहर्ता संतोष कुमार सिंह, डीएसओ सदर शैलेश कुमार, एसडीपीओ शिवाशिश कुमार, एसडीओ व अन्य उपस्थित थे।

#### दोनों पक्षों का सहयोग जरूरी : उपायुक्त

### आर्थिक व सामाजिक न्याय के पुरोधा थे अंबेडकर : डॉ. शर्मा

संवाददाता | हजारीबाग

भारत रत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर आर्थिक एवं सामाजिक न्याय तथा संवैधानिक नैतिकता के लिए अंत तक लड़ते रहे। भारत की आजादी पर उनका मानना था कि लोगों को राजनीतिक अधिकार प्राप्त हुए हैं, लेकिन अभी भी आर्थिक एवं सामाजिक क्षेत्र में अधिकारों का वितरण न्याय पूर्ण नहीं हो पाया है। उन्होंने संविधान के माध्यम से इस लक्ष्य को प्राप्त करने का कार्य किया। उक्त बातें राजनीति विज्ञान विभाग के पूर्व विभागाध्यक्ष डॉ. सीपी शर्मा ने कहीं। वह सोमवार को "बाबासाहेब अंबेडकर के योगदान" विषय पर आयोजित परीसंवाद को बतौर मुख्य अतिथि संबोधित कर रहे थे। इस अवसर पर उन्होंने 25 नवंबर 1949 को बाबा साहेब द्वारा दिए गए

ऐतिहासिक भाषण की एक प्रति विभाग को दिया। विशिष्ट वक्ता संत कोलंबा महाविद्यालय के राजनीति विज्ञान विभाग के अध्यक्ष डॉ. अशोक राम ने कहा कि डॉ. अंबेडकर का सबसे महानतम योगदान सामाजिक न्याय के क्षेत्र में था। अंबेडकर ही पहले व्यक्ति थे जिन्होंने भारत में संवैधानिक मूल्यों की ओर सबका ध्यान आकृष्ट करवाया। वह आधुनिक भारत का निर्माण करना चाहते थे। कार्यक्रम की अध्यक्षता विभागाध्यक्ष डॉ. सुकल्याण मोहन ने की। विभागीय प्राध्यापक डॉ. अजय बहादुर सिंह ने स्वागत भाषण किया। विद्यार्थियों की ओर से नवीन कुमार, अनन्या शर्मा, मनीष कुमार, अर्चना कुमारी एवं कुमार विषय ने विचार रखे। कार्यक्रम का संचालन इंसप्यर फेलो श्वेता कुमारी तथा धन्यवाद ज्ञापन जेआरएफ शोधार्थी रुखसाना बानो ने किया।

### नशे का सेवन कर माहौल खराब करने की कोशिश की तो खैर नहीं

संवाददाता | रामगढ़

रामनवमी पर्व को लेकर सोमवार को डीसी चंदन कुमार की अध्यक्षता एवं पुलिस कप्तान डॉ. बिमल कुमार की उपस्थिति में टाउन हॉल भवन में जिला स्तरीय शांति समिति की बैठक की गई। इस दौरान डीसी एवं एसपी ने सभी से शांतिपूर्ण तरीके से पर्व संपन्न करने में योगदान देने की अपील की। डीसी ने कहा कि हर बार की तरह इस बार भी जिला प्रशासन रामगढ़ शांतिपूर्ण तरीके से पर्व संपन्न कराने के लिए पूरी तरह से तैयार है। अलग-अलग क्षेत्र में कुल 86 स्थलों को चिन्हित किया गया है, जहां पर दंडाधिकारियों के साथ पुलिस बल की प्रतिनियुक्ति रहेगी। दंडाधिकारियों एवं पुलिस अधिकारियों द्वारा गरती प्रत्येक गतिविधि पर पैनी नजर



#### खास बातें

- रामनवमी को लेकर उपायुक्त की अध्यक्षता में हुयी बैठक
- जुलूस में चुनाव प्रचार करने पर की जायेगी कार्रवाई

#### राजग प्रत्याशी ने रामगढ़ जिले के चितरपुर प्रखंड क्षेत्र में चलाया जनसंपर्क अभियान

## जायसवाल ने 16 गांवों का दौरा कर मांगा समर्थन

संवाददाता | रामगढ़

हजारीबाग लोकसभा क्षेत्र में चुनाव सरगमीं अब बढ़ती जा रही है। एनडीए उम्मीदवार मनीष जायसवाल ने सोमवार अहले सुबह से देर शाम तक क्षेत्र का तूफानी दौरा किया। जायसवाल ने कोयलालचल की घरती रामगढ़ जिले के रामगढ़ विधानसभा क्षेत्र के चितरपुर प्रखंड क्षेत्र का दौरा किया। 11 पंचायतों के कुल 16 गांवों में जनसंवाद कर समर्थन की अपील की। जायसवाल ने मारंगमारका, सोड़ तेवरदाग, भूचुंगडीह, रजपूरा प्रोजेक्ट चौक, सेवई उत्तरी, सेवई दक्षिणी, माडल, चितरपुर काली चौक, मनसा मंदिर सोनार मोहल्ला, केवट मोहल्ला, बड़की पोना, छोटकी लारी, छोटकी पोना, बोरबिंग, बभनीडीह, सुकरीगढ़ा, पंडा टोली,



लारी कलां, लारी, सुकरीगढ़ा अखरा टोला (करम अखरा) क्षेत्र में पट्टयात्रा करके और डोर-डू-डोर कैम्पेन किया। इस दौरान हर गांव और क्षेत्र में तपती धूप में बड़ी संख्या में लोग मनीष जायसवाल के स्वागत जिला प्रोजेक्ट चौक, सेवई उत्तरी, सेवई दक्षिणी, माडल, चितरपुर काली चौक, मनसा मंदिर सोनार मोहल्ला, केवट मोहल्ला, बड़की पोना, छोटकी लारी, छोटकी पोना, बोरबिंग, बभनीडीह, सुकरीगढ़ा, पंडा टोली,

#### मोदी को तीसरी बार पीएम बनाएं : मनीष

मनीष जायसवाल ने जनसंवाद के दौरान कहा कि कांग्रेस ने 62 साल तक देश में शासन किया और देशवासियों को टंगने का काम किया, लेकिन पिछले 10 साल से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में जहां देश में कई बड़े कार्य हुए, वहीं देश के अंत्योदर के विकास की दिशा में कई जनकल्याणकारी योजनाएं चलाई, जिससे गरीबों का सामाजिक उत्थान हुआ। उन्होंने कहा कि देश की विकास की यात्रा को आगे बढ़ाने और विकसित भारत के सपने को साकार करने के लिए आगामी लोकसभा चुनाव में भाजपा को समर्थन दे और तीसरी बार मोदी सरकार चुनें।

#### राजनीति | केंद्रीय मंत्री सह कोडरमा सांसद अन्नपूर्णा देवी ने प्रेस वार्ता कर कहा

## विकसित भारत का निर्माण मोदी का संकल्प

संवाददाता | कोडरमा

केंद्रीय शिक्षा राज्य मंत्री सह कोडरमा लोकसभा क्षेत्र के सांसद अन्नपूर्णा देवी ने सोमवार को चाराडीह स्थित अपने आवासीय कार्यालय में प्रेस वार्ता का आयोजन कर कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 2047 तक विकसित भारत के निर्माण का संकल्प लिया है। विगत 10 वर्षों में मोदी सरकार ने विकसित भारत की नींव तैयार की है। अगले 5 वर्षों में व्यापक जनभागीदारी से विकसित भारत निर्माण की यात्रा को कैसे गति और दिशा दी जाय, इसी दृष्टि से भाजपा ने अपना संकल्प पत्र जारी किया है, जिसे "भाजपा का संकल्प : मोदी की गांठों" नाम दिया गया है। कहा कि दूसरी पार्टियों की तरह



भाजपा का संकल्प पत्र केवल वादों और आश्वासनों का पुलिंदा मात्र नहीं है। यह मोदी सरकार की 10 वर्षों का जीवन के साथ देश के गरीबों का जावन स्तर ऊपर उठाने के लिए काम किया, उन्हें गरिमायुक्त जीवन के लिए आवश्यक सुविधाएं उपलब्ध करायीं, इसके सकारात्मक परिणाम आये और 25 करोड़ से ज्यादा लोग गरीबों से बाहर निकले। वहीं अगले 5 वर्षों में मोदी 3.0 सरकार का लक्ष्य मोदी 1.0 तथा मोदी 2.0 सरकारों के प्रयासों से गरीब से नव मध्यम वर्ग में

तय कर रखी है। मोदी सरकार ने शुरूआती 10 वर्षों में अत्योदय की भावना के साथ देश के गरीबों का जावन स्तर ऊपर उठाने के लिए काम किया, उन्हें गरिमायुक्त जीवन के लिए आवश्यक सुविधाएं उपलब्ध करायीं, इसके सकारात्मक परिणाम आये और 25 करोड़ से ज्यादा लोग गरीबों से बाहर निकले। वहीं अगले 5 वर्षों में मोदी 3.0 सरकार का लक्ष्य मोदी 1.0 तथा मोदी 2.0 सरकारों के प्रयासों से गरीब से नव मध्यम वर्ग में

दाखिल हुई आबादी के साथ सम्पूर्ण मध्यम वर्ग को "इज ऑफ लीविंग" प्रदान करना है। मोदी 3.0 में आवास, पेयजल, स्वास्थ्य, शिक्षा, स्वरोजगार आदि से संबंधित सभी योजनायें इसी लक्ष्य को ध्यान में रखकर बनेगी। दूसरी तरफ, अगर अन्य दलों या गठबंधन की बात करें तो मोदी विरोध या मोदी को हटाने के अलावा उनके पास कोई कॉमन एजेंडा तक नहीं है। मोदी सरकार को हटाने के लिए काम किया, उन्हें गरिमायुक्त जीवन के लिए आवश्यक सुविधाएं उपलब्ध करायीं, इसके सकारात्मक परिणाम आये और 25 करोड़ से ज्यादा लोग गरीबों से बाहर निकले। वहीं अगले 5 वर्षों में मोदी 3.0 सरकार का लक्ष्य मोदी 1.0 तथा मोदी 2.0 सरकारों के प्रयासों से गरीब से नव मध्यम वर्ग में







## आईकू जेड 9 फाइव जी वजन में हल्का, परफॉर्मंस में तगड़ा

बीस हजार रुपए तक का बजट स्मार्ट फोन लेना चाहते हैं तो आईकू जेड 9 फाइव जी पर विचार कर सकते हैं. हाल ही लॉन्च हुए इस स्मार्ट फोन को लेकर कंपनी का दावा है कि यह फोन यूथ की सभी जरूरतों को पूरा करता है. आइए आज इस फोन के बारे में जानकारी हासिल करें -

■ **डिजाइन, आकार, वजन :** फोन के रियर में ब्रसड पैटर्न वाली डिजाइन है. यह दो रंगों के विकल्प नीले और हरे में उपलब्ध है. फोन के कानर राउंड हैं, हालांकि फ्रंट बैक और साइड से फोन फ्लैट है. फोन के बॉटम में यूएसबी टाइप सी पोर्ट, स्पीकर और सिम-ट्रे का ऑप्शन है. राइट साइड पावर बटन के साथ वॉल्यूम बटन दिए गए हैं. इसका वजन महज 188 ग्राम है और थिकनेस 7.83 एमएम है. हाथ में रखने में बहुत सुविधाजनक है.

■ **डिस्प्ले :** फोन में एक बड़ी 6.67 इंच फुल एचडीपीएस एमोलेड डिस्प्ले दी गई है. गेमिंग और वीडियो देखने के दौरान बड़ी स्क्रीन होने की वजह से अच्छा एक्सपीरिएंस मिलता है. अगर आप फोन में इंस्टा रील एडिट करते हैं, वीडियो देखते हैं, तो आपके लिए 6.7 इंच एक अच्छा स्मार्टफोन साबित हो सकता है. इसमें 60 हर्ट्ज से लेकर 120 हर्ट्ज रिफ्रेश रेट सपोर्ट दिया गया है. फोन की डिस्प्ले काफी ब्राइट है. यह 1800 नोट्स पीक ब्राइटनेस के साथ आती है. फोन में ड्रैगनफ्लैग स्टार 2 प्लस ग्लॉस प्रोटेक्शन है.

■ **कैमरा :** फोन में ड्यूल रियर कैमरा सेटअप है. मुख्य कैमरा 50 मेगापिक्सल 4 के ओआईएस सपोर्ट के साथ आता है. इससे पोर्टेबल मोड में फोटो लेना हो या रात में, हमेशा शानदार फोटो क्लिक होती है. दो मेगापिक्सल को एक अन्य कैमरा संसर दिया गया है. फोन के मेन कैमरे से काफी अच्छी फोटो क्लिक होती है. फोन से 30एफपीएस पर 4 के वीडियो रिकॉर्ड कर पाएंगे. ओआईएस सपोर्ट के कारण अच्छी स्टेबल वीडियो कैप्चर होती है.

■ **प्रोसेसर, सॉफ्टवेयर अपडेट :** फोन मीडियाटेक डिमेंसिटी 7200 फाइव जी चिपसेट के साथ आता है. रोजमर्रा के काम बिना परेशानी पूरे होते हैं. उपयोगकर्ताओं का कहना है कि इंस्टा पर रील एडिट करने में फोन में ज्यादा हीट या लैग का इश्यू देखने को नहीं मिलता है. फोन में हल्की-फुल्की गेमिंग की जा सकती है. यह स्मार्ट फोन एंड्रॉइड 14 वेरस फनटच ओएस ऑपरेटिंग सिस्टम के साथ आता है. फोन में 2 साल एंड्रॉइड अपडेट और 3 साल सिक्वियरिटी अपडेट के साथ आता है.

■ **कनेक्टिविटी फीचर :** आईकू जेड 9 स्मार्टफोन में वाई-फाई 6, ब्ल्यूटूथ 5.3 के साथ ड्यूल सिम स्लॉट 8 5 जी बैंड्स दिए गए हैं, जो इसे प्युचर रेडी स्मार्टफोन बनाता है. फोन में 8 जीबी रैम के साथ दो स्टोरेज ऑप्शन 128 जीबी और 256 जीबी दिया गया है.

■ **बैटरी :** 5000 मेगाहर्ट्ज की बैटरी है. फोन के साथ 44 वाट फास्ट चार्जिंग एडॉप्टर दिया गया है.

## वर्कप्लेस पर रखें छोटे सा यूएसबी फ्रिज

कार में सफर कर रहे हों या वर्कप्लेस पर काम में बिजी हैं या घर से बाहर कहीं और, साथ पानी की ठंडी बोतल तो हम ले जाते हैं, पर कुछ ही समय में ये गर्म हो जाता है. पानी, कोल्ड ड्रिंक सब इतना गर्म हो जाता है की पीने का मन ही नहीं करता. अब मार्केट में एक छोटे सा फ्रिज आ गया है जो यूएसबी से चलता है. अमेजन, फ्लिपकार्ट आदि में बेहद सहजता से ये मिनी यूएसबी फ्रिज मौजूद है जो आप अपने कार के डैशबोर्ड या ऑफिस के डेस्क पर रख कर फरॉट से चला सकते हैं. किसी बैटरी, किसी इंस्टॉलेशन की दरकार नहीं. यह यूएसबी केबल से कंप्यूटर/लेपटॉप से पावर ले सकता है. बेहद हंडी है. इस छोटे से फ्रिज में एक केन या बोतल या दवावा रखी जा सकती है. खास बात यह है कि यह कूलिंग और हीटिंग दोनों काम कर सकता है. यानी हर मौसम का साथी. अमेजन पर उपलब्ध डुअल-यूज मिनी कार फ्रिज; यूएसबी से संचालित हीटिंग और कूलिंग पोर्टेबल रेफ्रिजरेटर है जो 2856 रुपए में उपलब्ध है. इसे डेढ़ सौ रुपए प्रतिमाह से कम कीमत पर ईएमआई में भी प्राप्त किया जा सकता है. रेफ्रिजरेटर का तापमान 5 मिनट में 8.5 डिग्री तक कम किया जा सकता है वहीं इतने ही समय में हीटिंग 40-65 डिग्री तक पहुंच सकता है. इस यूएसबी रिचार्जबल कार रेफ्रिजरेटर को घर में, ऑफिस में, कार में, नौका विहार में, कैम्प में, रेल यात्रा के दौरान, कहीं भी या सभी जगह सुविधाजनक तरीके से उपयोग किया जा सकता है. ये उन स्टूडेंट्स के लिए भी सुविधाजनक और किफायती है जो घर से दूर रहते हैं. आमतौर पर इसकी लंबाई 20 सेमी से कम होती है. वजन भी आधा किलो तक होता है. बॉडी प्लास्टिक की होती है. 2000-5000 रुपए तक कई विकल्प मिल जाएंगे.

## आइसक्रीम मेकर

झारखंड में भी अब मौसम ने करवट बदल ली. गर्मी का अहसास दिनोंदिन तेज हो रहा. ऐसे में आइसक्रीम खाने सुखद है, पर उससे भी सुखद है घर में खुद परिजनों के साथ आइसक्रीम बनाना. ऑनलाइन-ऑफलाइन मार्केट में ऐसे मशीन उपलब्ध हैं जो आधे घंटे में एक लीटर तक आइसक्रीम घर की शुद्ध चीजों से आंखों के सामने बना दे. यह दही जमाने और शर्बत बनाने में भी उपयोग किया जा सकता है. बनाने की प्रक्रिया इतनी आसान की घर का नन्हा सदस्य भी खुद को मास्टर शेफ समझ ले. दिए गए कटोरे में केवल अपेक्षित सामग्री डालनी है और इसे ऑन कर देना है. आइसक्रीम बनाने की बाकी जिम्मेदारी मशीन खुद उठा लेती है. यह 1500 रुपए से 3000 रुपए तक कई विकल्प में उपलब्ध है. हालांकि अमेजन पर अभी करीब 30000 रुपए का हैमो आइसक्रीम मेकर भी उपलब्ध है जो सॉफ्ट 90 मिनटव में आइसक्रीम तैयार कर देता है और उसे अगर तुरंत खा कर खत्म नहीं किया गया तो चार घंटे तक सुरक्षित भी रखता है. एक बटन ऑपरेशन वाली इस मशीन से कोई बच्चा भी स्वादिष्ट आइसक्रीम बना सकता है. इससे एक बार में 700 मिलीलीटर आइसक्रीम बनाया जा सकता है. इतना ही नहीं लगभग 3 कप दही या 6 जिलेटो बॉल आदि भी तैयार कर सकता है.

मौसम का तेवर तेज है. ऐसे में आज बात कुछ किफायती कूल गजेट्स की जो कीमत में कम हैं, हंडी हैं, उपयोग में बेहद सुविधाजनक और सुकून देने वाले हैं.

# बहुत कूल है ये गजेट्स



## मॉस्टिकटो किलर मशीन विद लैप

गर्मियों में झारखंड में मच्छर का प्रकोप भी बढ़ जाता है. ऐसे में मॉस्टिकटो किलर मशीन विद लैप आपको चैन की नींद दे सकती है. कंपनी का दावा है कि यह मशीन आपके घर से मच्छरों को भगा देगी. इसे ऑनलाइन या ऑफलाइन खरीदा जा सकता है. घर में मच्छर के ना होने से आप और आपका परिवार कई तरह की बीमारियों से भी बचा रहेगा. ऐसे में आइए जानते हैं कैसे काम करता है ये डिवाइस. कंपनी का दावा है कि ये 365 Nm बायोपिक पंपल लाइट वेव को रिलीज करती है. इससे मच्छर इसकी ओर अट्रैक्ट हो जाते हैं. कंपनी के अनुसार, जैसे ही मच्छर डिवाइस के रेडियस में आते हैं ये मशीन उनको खींच लेती है. इसको यूज करना काफी आसान है. उपयोग में इतना आसान है कि बच्चे-बुजुर्ग सब इसे ऑपरेट कर सकते हैं. इसके लिए आपको इसे केवल प्लग में लगाकर बटन को प्रेस करना है. इसे यूएसबी पोर्ट से भी पावर दिया जा सकता. इसके बाद ये डिवाइस अपना काम शुरू कर देता है. कंपनी का दावा है कि ये डिवाइस जब ऑन रहता है तो कोई नॉइज नहीं करता है. इस डिवाइस को घर के कमरे से लेकर किचन तक में यूज किया जा सकता है. कंपनी का ये भी दावा है कि ये पोर्टेबल है और इसे लेकर ट्रेवल किया जा सकता है. इसे आसानी से ओपन करके साफ भी किया जा सकता है. अमेजन, फ्लिपकार्ट आदि से पांच सौ से 800 रुपए तक आसानी से उपलब्ध है.



## मिनी आइस पैक

यात्रा के दौरान, वर्कप्लेस पर अगर बिना अधिक तामझाम के अपने पानी की बोतल, कोल्ड ड्रिंक केन आदि को ठंडा रखना चाहते हैं तो सिलिकन के बने व जेल से भरे बैंड मिनी आइस पैक या चिल पक बेहतर विकल्प है. यह टी कोस्टर से भी थोड़ा छोटा ही होता है. इस आइस पैक को ऐसे डिजाइन किया गया है जिससे कोई भी स्टैंडर्ड कोल्ड ड्रिंक केन का बॉटम आसानी से इसमें फिट हो जाए. वजन सौ ग्राम से भी कम, कई रंगों में उपलब्ध हैं.



# अब 'एलियंस' को खोज निकालेगा नासा!

एक सवाल हमेशा से वैज्ञानिकों और बेशक कभी न कभी आम इंसानों के जेहन में भी लंबे समय आता रहा है. सवाल है कि क्या इस ब्रह्मांड में हम अकेले हैं? क्या पृथ्वी के अलावा भी कहीं जीवन हो सकता है? अब शायद इस सवाल का हल मिल जाए. दरअसल अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा का नया मिशन इसी मकसद को लेकर है. नासा ने आगामी अक्टूबर में एलियंस की खोज में उड़ान भरने की योजना बनाई है. वह 62 करोड़ किमी. का सफर तय कर यूरोपा पहुंचेगा. जो हमारे सौर मंडल के सबसे बड़े ग्रह बृहस्पति के कई चंद्रमाओं में से एक है. वैज्ञानिकों को लगता है कि यूरोपा में जीवन की संभावना मौजूद हो सकती है.



मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक मिशन के प्रोजेक्ट साइंटिस्ट डॉब प्यालाडॉ ने एएफपी से कहा कि नासा जिन बुनियादी सवालों को समझना चाहती है उनमें से एक यह है कि क्या हम इस ब्रह्मांड में हम पृथ्वी वासी ही अकेले हैं या कहीं और दूसरी दुनिया भी बसी हुई है. अगर हमें जीवन के लिए अनुकूल परिस्थितियां ढूँढनी हों और किसी दिन सच में यूरोपा जैसी जगह पर जीवन का पता चल जाए तो कहा जाएगा कि हमारे सौर मंडल में पृथ्वी और यूरोपा, जीवन के दो उदाहरण हैं.

## लगभग पांच साल

5 अरब डॉलर का विलपर प्रोब अभी कैलिफोर्निया में नासा की जेट प्रोपल्शन लैबोरेटरी में मौजूद है. विलपर को फाल्कन हेवी रॉकेट पर बैठाकर यूरोपा के लिए रवाना किया जाएगा. वैज्ञानिकों का अनुमान है कि विलपर को बृहस्पति और यूरोपा की कक्षा में पहुंचने में 5 साल लगेंगे और उसके बाद ही वह यूरोपा पर रिसर्च शुरू कर सकेगा.



## इसकी करेगा जांच

वैज्ञानिकों का कहना है कि यूरोपा में बड़ी मात्रा में बर्फाला पानी मौजूद है. यूरोपा के बर्फाला पानी को टटोलने के लिए विलपर में कैमरा, स्पेक्ट्रोमीटर, मैग्नेटोमीटर और एक रडार जैसे इंस्ट्रूमेंट लगाए गए हैं. वह बर्फ में जाकर देखेगा कि कितना ठोस और कितना तरल पानी है.

# जिस कमरे में चाहिए, कूलर की तरह लुढ़का कर ले जाइए

सभी कमरे में एसी लगाना सबके लिए व्यवहारिक नहीं. वहीं एक कमरे में भी एसी लगाना तब जरा उलझन भरा रहता है जब हम किराए के घर में रहते हैं. ऐसे में मार्केट में उपलब्ध पोर्टेबल एसी एक बेहतर विकल्प है. इन्हें दीवार पर टांगने की जरूरत नहीं, कूलर की तरह कहीं भी, किसी भी कमरे में पहियों पर लुढ़का कर ले जा सकते हैं. कूलर की तरह कमरे के किसी भी कोने में रख सकते हैं. इन तमाम सुविधाओं के बाद भी इनकी कीमत अपनी हद नहीं तोड़ती, लिहाजा खरीदना भी विंडो या स्पिलिट एसी की तरह ही होना. आइए, इसकी विभिन्न ब्रांड में उपलब्ध इन पोर्टेबल एसी के बारे में जानकारी हासिल करें.



सभी कमरे में एसी लगाना सबके लिए व्यवहारिक नहीं. वहीं एक कमरे में भी एसी लगाना तब जरा उलझन भरा रहता है जब हम किराए के घर में रहते हैं. ऐसे में मार्केट में उपलब्ध पोर्टेबल एसी एक बेहतर विकल्प है. इन्हें दीवार पर टांगने की जरूरत नहीं, कूलर की तरह कहीं भी, किसी भी कमरे में पहियों पर लुढ़का कर ले जा सकते हैं. कूलर की तरह कमरे के किसी भी कोने में रख सकते हैं. इन तमाम सुविधाओं के बाद भी इनकी कीमत अपनी हद नहीं तोड़ती, लिहाजा खरीदना भी विंडो या स्पिलिट एसी की तरह ही होना. आइए, इसकी विभिन्न ब्रांड में उपलब्ध इन पोर्टेबल एसी के बारे में जानकारी हासिल करें.

क्रोमा 1.5 टन पोर्टेबल एसी मार्केट में यह एसी 50 हजार रुपए की एमआरपी पर मिलती है. जबकि क्रोमा की साइट से खरीदने पर आपको 43,990 रुपए खर्च करने होंगे. कंपनी का दावा है कि कॉपर कंडेंसर की वजह से आपको कूलिंग काफी अच्छी मिलेगी और ये आसानी से रिपेयर भी किया जा सकता है. डिजाइन भी बेहतर है.

ब्लू स्टार 1 टन पोर्टेबल एसी एसी के मामले में मार्केट में ब्लू स्टार की इमेज बेहतर है. हालांकि कई तरह के बिजली बचाने के लिए भी इसे बेहतर माना जाता है. इस एसी की एमआरपी 39,000 रुपए है. ऑनलाइन मार्केट में यह आपको करीब 33,000 रुपए में भी मिल सकती है.

## लॉयड एक टन 3 स्टार पोर्टेबल एसी

39,990 रुपए करीब में यी एसी उपलब्ध है. हालांकि कई तरह के ऑफर भी हैं जिसका लाभ उठाने पर जब को राहत मिल सकती है. 1 टन की वजह से बिजली की खपत भी काफी कम होती है. कंपनी दावा करती है कि ये 15% तक बिजली की बचत करता है. डिजाइन भी बेहतर है.



# बड़े स्टोरेज, बड़ी सीट और दमदार बैटरी वाला फैमिली स्कूटर

ई स्कूटी खरीदने की सोच रहे हैं तो यह खबर आपके लिए है. एथर रिजटा की लॉन्चिंग हाल ही हुई है. कंपनी का दावा है कि शानदार फीचर्स और तकनीक की वजह से यह सेगमेंट की दूसरी स्कूटी से बिल्कुल अलग है. कंपनी इस इलेक्ट्रिक स्कूटर को महज 10,99,99 रुपयें की शुरुआती कीमत में लॉन्च किया है. आइए, आज एथर रिजटा फैमिली इलेक्ट्रिक स्कूटर की फीचर्स, डिजाइन, रेंज आदि की जानकारी लें-



**बड़ी सीट**  
नया फैमिली इलेक्ट्रिक स्कूटर चालक और सहयात्री को बेहतर सीटिंग स्पेस देता है. इसे खासतौर पर भारतीय परिवारों की जरूरत को ध्यान में रखकर तैयार किया गया है. सेगमेंट की सबसे बड़ी सीट इसकी खासियत है. इस स्कूटर पर एक साथ दो व्यक्तियों के बैठने के बाद भी सीट पर काफी जगह बचती है. कंपनी का कहना है कि, इसमें लंबे कद के लोगों के लिए भी बेहतर और स्पेसियास प्लेटबोर्ड दिया गया है. इसके अलावा पीछे बैठने वाले (पिलन राइडर्स) के लिए बैक-रेस्ट सपोर्ट भी मिलता है.

**बड़ा स्टोरेज**  
स्टोरेज कैपैसिटी 56 लीटर है जो परिजन के साथ यात्रा को आरामदायक बनाती है. स्टोरेज स्पेस के मामले में भी यह स्कूटर सेगमेंट के दूसरे स्कूटर से कहीं ज्यादा प्रैक्टिकल है. इसमें जरूरत के सारे सामान

**दो वेरिएशन**  
एथर रिजटा को कंपनी ने दो वेरिएंट्स रिजटा एस और रिजटा जेड में पेश किया है. इनमें फर्क का एक आधार बैटरी पैक है. रिजटा एस में छोटा बैटरी पैक (2.9 किलो वाट) दिया गया है जो सिंगल चार्ज में 121 किमी (105 किमी टूरेंज) तक की रेंज देता है. वहीं रिजटा जेड में बड़े बैटरी पैक (3.7 किलो वाट) का विकल्प मिलता है जो कि सिंगल चार्ज में 160 किमी (125 किमी टूरेंज) तक का सफर करने में सक्षम है. यह बैटरी पैक आईपी 67 रेटिंग के साथ आती है. इसकी वॉटर वेडिंग कैपैसिटी 400 मिमी है. यानी सड़क चाहे जैसी भी हो, यह स्कूटर सरपट भागेगा.

रखे जा सकते हैं. अंडर सीट स्टोरेज में कंपनी ने एक छोटा पॉकेट भी दिया है, जहां पर आप अपने वॉलेंट, साफ करने वाला कपड़ा या फिर कोई अन्य छोटी चीज रख सकते हैं.

**मजबूत बैटरी**  
हाल ही में कंपनी ने इस स्कूटर की बैटरी का एक ड्रॉप टेस्ट वीडियो भी सोशल नेटवर्क पर शेयर किया था. इस वीडियो में दिखाया

गया था कि, एक व्यक्ति स्कूटर में इस्तेमाल की जाने वाली बैटरी को लेकर एक क्रेन पर चढ़ता है. क्रेन के स्लाइडर को 40 फीट की उंचाई तक ले जाने के बाद बैटरी को उपर से नीचे की तरफ गिरा दिया जाता है. बावजूद इसके बैटरी बिल्कुल सुरक्षित रहती है.

**ये फीचर्स हैं खास**  
रिजटा एस में कंपनी ने डैशबोर्ड पर 7.0 इंच का नॉन-टच डीपव्यू डिजिटल

डिस्प्ले दिया है, जो 450एस में देखा गया है. जबकि जेड वेरिएंट 7.0-इंच का टोपफटी टचस्क्रीन डिस्प्ले दिया गया है. जैसा कि 450एस इलेक्ट्रिक स्कूटर में देखा गया है. टेलीस्कोपिक फोक, 12-इंच अलॉय फ्रंट व्हील और फ्रंट डिस्क ब्रेक से लैस स्कूटर में सिक्वियरिटी कवर और एक रैपरॉड एलईडी टेल लाइट भी दी गई है.





ब्रीक खबरें

अफगानिस्तान में बाढ़ से 33 लोगों की मौत

इस्लामाबाद । अफगानिस्तान में भारी बारिश के कारण अचानक आयी बाढ़ के कारण तीन दिन में कम से कम 33 लोगों की मौत हो गयी और 27 अन्य घायल हो गए हैं। प्राकृतिक आपदा प्रबंधन मंत्रालय के लिए तालिबान के प्रवक्ता अब्दुल्ला जानान सैक ने बताया कि राजधानी काबुल और कई प्रांतों में अचानक बाढ़ आ गयी है। उन्होंने बताया कि बाढ़ के कारण 600 से अधिक मकान नष्ट या क्षतिग्रस्त हो गए हैं जबकि करीब 200 मवेशियों की मौत हो गयी है।

इंडोनेशिया में भूस्खलन से 18 लोगों की मौत

इंडोनेशिया । इंडोनेशिया के सुलावैसी द्वीप पर हुए भूस्खलन के बाद खोज एवं बचाव दल ने 18 लोगों के शव मलबे से निकाल लिये हैं जबकि दो लापता लोगों की तलाश की जा रही है। बचाव दल के प्रमुख मैक्सियानुस बीकाबेल ने बताया कि बचावकर्मियों ने मकाले गांव में करीब 14 शवों को मलबे से बाहर निकाला। वहीं दक्षिण मकाले में चार शवों को मलबे से बाहर निकाला गया। स्थानीय पुलिस प्रमुख गुनाडी मुंडू ने बताया कि दक्षिण सुलावैसी द्वीप पर बारिश के कारण पहाड़ों से मिट्टी खिसक कर चार घरों पर आ गिरी।

सपा उम्मीदवार आदित्य यादव ने नामांकन भरा

बदायूं (उप्र) । बदायूं संसदीय सीट से समाजवादी पार्टी (सपा) के उम्मीदवार आदित्य यादव ने सोमवार को अपना नामांकन पत्र दाखिल किया। इस मौके पर बदायूं के पूर्व सपा सांसद धर्मेन्द्र यादव भी मौजूद थे। सपा ने रविवार को बदायूं सीट पर सपा महासचिव शिवपाल सिंह यादव की जगह उनके पुत्र आदित्य यादव को उम्मीदवार घोषित किया। सोमवार को आदित्य यादव ने पूर्व सांसद धर्मेन्द्र यादव, जिलाध्यक्ष आशीष यादव आदि नेताओं की मौजूदगी में नामांकन पत्र दाखिल किया।

तंजानिया में बाढ़ में 58 लोगों की मौत

नैरोबी : तंजानिया में बाढ़ के कारण पिछले दो सप्ताह में कम से कम 58 लोगों की मौत हो गयी। इस पूर्वी अफ्रीकी देश में जबरदस्त बारिश जारी है। सरकार ने इसकी जानकारी दी। सरकार ने बताया कि तटीय इलाकों में बारिश से सबसे अधिक कहर ढाया और करीब 126,831 लोग प्रभावित हुए हैं। सरकारी प्रवक्ता मोभारे मतिन्यी ने बताया कि प्रभावित लोगों के लिए रविवार को भोजन समेत अन्य आवश्यक वस्तुओं का वितरण किया गया।

पाकिस्तान की यात्रा करेंगे ईरानी राष्ट्रपति

इस्लामाबाद । पश्चिम एशिया में बढ़ते तनाव के बीच, ईरान के राष्ट्रपति इब्राहिम रईसी 22 अप्रैल को पाकिस्तान की यात्रा करने वाले हैं। यह जानकारी सोमवार को पाकिस्तानी मीडिया ने दी। खबर के अनुसार इस दौरान रईसी पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ, राष्ट्रपति आसिफ अली जरदारी और सैन्य नेतृत्व के साथ बैठक करेंगे। 'जियो न्यूज' की खबर के अनुसार रईसी की यह अपेक्षित यात्रा ऐसे समय होगी जब तेहरान ने कुछ दिन पहले ही सीरिया में दक्षिण रिफ्त अपने वाणिज्य दूतावास पर कई दौरे दागे गए हैं।

धर्मशाला में कंगना रनौत ने दलाई लामा से की मुलाकात

धर्मशाला । बॉलीवुड अभिनेत्री और मंडी लोकसभा सीट से भाजपा की उम्मीदवार कंगना रनौत ने सोमवार सुबह यहां तिब्बती आध्यात्मिक नेता दलाई लामा से मुलाकात की। इस मुलाकात के दौरान हिमाचल प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री जयराम ठाकुर भी उनके साथ थे। रनौत ने कहा, दलाई लामा से मिलना एक अद्भुत अनुभव है। यह एक ऐसा अनुभव है जिसे मैं जीवन भर याद रखूंगी। मुलाकात के बाद कंगना ने अपना चुनाव अभियान जारी रखा और चंबा जिले के भरमौर क्षेत्र की यात्रा की। हिमाचल प्रदेश की मंडी सीट पर भाजपा और कांग्रेस के बीच बेहद करीबी मुकाबला हो सकता है, यहां कंगना का मुकाबला प्रदेश सरकार में मंत्री विक्रमदित्य सिंह से है।



मोदी ने अट्रिगल लोस क्षेत्र के कटुकडा में जनसभा को किया संबोधित, बोले भाजपा के घोषणापत्र में समाज के हर वर्ग के लिए खाका पेश किया

एजेंसी । तिरुवनंतपुरम

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सोमवार को कहा कि एक दिन पहले जारी भाजपा के घोषणापत्र में भारतीय समाज के हर वर्ग के लिए एक विस्तृत खाका (रोडमैप) पेश किया गया है। मोदी ने अट्रिगल लोकसभा क्षेत्र के कटुकडा में एक सार्वजनिक सभा को संबोधित करने के दौरान केरल के तटीय समुदाय तक पहुंच बनाने के लिए उन्होंने समुद्र तट की सुरक्षा, उनकी आजीविका की रक्षा और उनके लिए एक समानजनक जीवन सुनिश्चित करने का वादा किया। प्रधानमंत्री ने केरल में 'एलडीएफ' और कांग्रेस की साख और विश्वसनीयता पर भी सवाल उठाया और कहा कि वे तिरुवनंतपुरम में एक-दूसरे से लड़ते हैं, लेकिन तिरुनेलवेली (तमिलनाडु) में सहयोगी हैं। उन्होंने यह भी कहा कि पिछले सभी वर्षों में कांग्रेस और वाम दलों के निष्प्रभावी शासन के कारण राज्य में राजनीतिक हत्याओं और महिलाओं के खिलाफ अपराधों के कारण केरल में कानून व्यवस्था की स्थिति सुविध्यों में रही है। उन्होंने केरल की वामपंथी सरकार पर हमला करने के लिए राज्य में सोने की तस्करी और सहकारी बैंक चोटलों का मुद्दा उठाया।



खास बातें

- कांग्रेस व वामदलों के चलते राज्य में हत्याएं हो रही हैं
- आम लोगों से समुद्र तट की सुरक्षा का वादा किया

आदिवासी क्षेत्रों का विकास हमारी प्राथमिकता: शाह

अगरतला । केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने सोमवार को कहा कि त्रिपुरा में आदिवासी इलाकों का विकास भाजपा की प्राथमिकता है। शाह ने कुमारघाट में एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए कहा कि टिपरा मोथा के साथ ऐतिहासिक समझौते में राज्य के आदिवासी समुदाय के सभी मुद्दों का ध्यान रखा गया था। शाह ने माकपा के नेतृत्व वाले वाम मोर्चा पर दुष्प्रचार करने का आरोप लगाते हुए कहा कि समझौते में समुदायों के बीच सद्भाव और राज्य के विकास के उपाय सुनिश्चित किए गए हैं। उन्होंने कहा, कांग्रेस और वामदलों ने कभी भी आदिवासी समुदाय से किसी को भी उच्च पद पर नहीं रखने दिया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पहली बार भारत को इस समुदाय से राष्ट्रपति देकर आदिवासियों का सम्मान किया। उन्होंने कहा, 2014 से पहले जनजातीय मामलों के मंत्रालय का बजट 24,000 करोड़ रुपये था। प्रधानमंत्री मोदी के तहत यह बढ़कर 1,25,000 करोड़ रुपये हो गया।

भाजपा की सार्वजनिक सभा में शामिल होने के लिए आए थे। बता दें कि केरल की 20 लोकसभा सीट के लिए 26 अप्रैल को मतदान होगा।

दिल्ली आबकारी घोटाला के. कविता को 23 अप्रैल तक न्यायिक हिरासत में भेजा

एजेंसी । नयी दिल्ली

दिल्ली की एक अदालत ने कथित दिल्ली आबकारी नीति घोटाले के संबंध में भ्रष्टाचार के एक मामले में गिरफ्तार बीआरएस की नेता के. कविता को सोमवार को 23 अप्रैल तक न्यायिक हिरासत में भेज दिया। कविता को प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने गिरफ्तार किया था, जिसके बाद से वह तिहाड़ में बंद थीं। न्यायाधीश द्वारा पूर्व में दी गई तीन दिन की पुलिस हिरासत की अवधि समाप्त होने के बाद सीबीआई ने आरोपी को अदालत में पेश किया और न्यायिक हिरासत की मांग की। सीबीआई ने अदालत को बताया कि कविता को हिरासत में लेकर पूछताछ करने की जरूरत नहीं है। कविता के साथ-साथ दीपक नागर का पक्ष रख रहे वकील नितेश राणा ने पुलिस की अर्जी का विरोध किया और कहा कि कविता को हिरासत में रखने के लिए पर्याप्त आधार नहीं है क्योंकि अब उन्हें हिरासत में रखकर पूछताछ की आवश्यकता नहीं है। बीआरएस नेता से मामले में सह-आरोपी बुचुकी बाबू के फोन से मिले व्हाट्सएप चैट और एक भूमि सौदे से संबंधित दस्तावेजों के बारे में पूछताछ की गई थी।

निर्वाचन आयोग ने डीआईजी को हटाया

नयी दिल्ली । निर्वाचन आयोग ने सोमवार को मुर्शिदाबाद के उप महानिरीक्षक (डीआईजी) को हटाने का आदेश दिया। सूत्रों ने बताया कि आयोग ने और घटनाओं को तुरंत रोकने में अधिकारी की ओर से निगरानी की कमी को लेकर उन पर यह कार्रवाई की है। उन्होंने कहा कि मुर्शिदाबाद में दो हिंसक घटनाएं दर्ज की गयीं जिसमें हथियारों और विस्फोटकों का इस्तेमाल किया गया। सूत्रों ने बताया कि लोकसभा चुनाव की घोषणा से पहले पश्चिम बंगाल का दौरा करते हुए निर्वाचन आयोग ने कहा था कि चुनावी हिंसा को बिल्कुल भी बर्दाश नहीं किया जाएगा।

जेल में केजरीवाल से मिले भगवंत मान, कहा- उनके साथ कट्टर अपराधी जैसा व्यवहार कर रहा है प्रशासन

एजेंसी । नयी दिल्ली

पंजाब के मुख्यमंत्री भगवंत मान ने सोमवार को तिहाड़ जेल में दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल से मुलाकात की और आरोप लगाया कि आप प्रमुख को वह सुविधाएं भी नहीं दी जा रही हैं जो कट्टर अपराधियों को उपलब्ध होती हैं। मान ने कहा कि वह केजरीवाल से आधे घंटे के लिए मिले लेकिन उनके बीच एक कांच की दीवार थी, और दोनों नेताओं के बीच फोन कॉल के जरिये बातचीत हुई। मान ने कहा, मैं उन्हें देखकर भावुक हो गया। उनके साथ एक कट्टर अपराधी की तरह व्यवहार किया जा रहा है। उनकी गलती क्या है? क्या यह उनकी गलती है कि उन्होंने



मोहल्ला क्लीनिक बनाए? मुख्यमंत्री ने कहा कि केजरीवाल ने उन्हें विपक्षी गठबंधन 'इंडिया' के उम्मीदवारों के प्रचार के लिए विभिन्न स्थानों पर जाने के लिए कहा है। उन्होंने दावा किया कि चार जून को लोकसभा चुनाव परिणाम घोषित होने पर आम आदमी पार्टी एक मजबूत राजनीतिक ताकत बनकर उभरेगी। मौके पर आप सांसद संदीप पाठक ने कहा कि केजरीवाल को दिल्ली के लोगों की चिंता है।

60 से 70 प्रतिशत सीट जीतेंगे : शरद पवार

सतारा । राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (शरदचंद्र पवार) के नेता शरद पवार ने सोमवार को कहा कि एमवीए लोकसभा चुनाव में महाराष्ट्र की 60 से 70 प्रतिशत सीट पर जीत दर्ज कर सकती है। पवार एमवीए उम्मीदवार शशिकांत शिंदे द्वारा यहां से नामांकन पत्र दाखिल किए जाने के बाद संवाददाताओं से बातचीत कर रहे थे। शिंदे ने पवार और वरिष्ठ कांग्रेस नेता पुष्पवीराज चव्हाण की मौजूदगी में अपना नामांकन पत्र दाखिल किया। एमवीए में शिवसेना, राकांपा और कांग्रेस घटक हैं और महाराष्ट्र की कुल 48 लोकसभा सीटों से क्रमशः 21, 10 और 17 सीट पर तीनों दल चुनाव लड़ रहे हैं। राज्य में आम चुनाव के परिदृश्य पर पवार ने कहा, इस बार आश्चर्य नहीं होगा अगर एमवीए कुल 60 से 70% सीट पर जीत दर्ज करेगी।

राबर्ट वाड्रा ने बांकेबिहारी के दर्शन किये, कहा- अयोध्या हो या मथुरा, हम हर जगह को एक तरह से देखते हैं

एजेंसी । मथुरा (उप्र)



उन्होंने स्थानीय सेवकों के सानिध्य में ठाकुरजी की श्रृंगार आरती के दर्शन किये और कहा कि अयोध्या हो या फिर मथुरा, वह हर जगह को एक

तरह से देखते हैं। उन्होंने कहा, इसमें राजनीति की कोई बात नहीं होनी चाहिए। जब भी किसी को कोई परेशानी होती है तो वह अपने भगवान को याद करता है। वह किसी नेता या पार्टी को याद नहीं करता। उन्होंने भाजपा पर भेदभाव की राजनीति करने का आरोप लगाते हुए कहा कि कांग्रेस को सनातन विरोधी कहना भाजपा का प्रचार का अपना तरीका है। उन्होंने दावा किया कि उनका पूरा परिवार भेदभाव से दूर धर्मनिरपेक्ष है।

जीएसटी गरीबों का 'शोषण' करने वाला : एमके स्टालिन

एजेंसी । चेन्नई

तमिलनाडु में सतारूद्र द्रविड़ मुनेत्र कण्णम (द्रमुक) के अध्यक्ष एम.के. स्टालिन ने सोमवार को माल एवं सेवा कर (जीएसटी) को गरीबों का शोषण करने वाला करार दिया। उन्होंने साथ ही जानना चाहा कि क्या सेल्फी लेने को भी भविष्य में इस कर के दायरे में लाया जाएगा। स्टालिन ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर पोस्ट कर आश्चर्य व्यक्त किया कि जीएसटी अधिनियम के तहत सभी चीजें पर कर है, फिर वह होटल हो या दो पहिया वाहनों की मरम्मत। उन्होंने कहा, रेस्तरां में खाने के बिल में जीएसटी का अंश देखने के बाद मध्यमवर्गीय परिवार गम्बर सिंह टैक्स पर विचार कर रहे हैं। आगे क्या? क्या सेल्फी लेने पर भी जीएसटी लागू होगा? क्या भाजपा (शासन) गरीबों के प्रति दया



नहीं दिखा सकती, जिसने 1.45 लाख करोड़ रुपये का कॉरपोरेट टैक्स माफ कर दिया? स्टालिन ने कहा, जीएसटी कर प्रणाली के तहत लगभग 64 प्रतिशत कर आम लोगों से आता है। 33 प्रतिशत मध्यम वर्ग से और केवल तीन प्रतिशत अति अमीरों से आता है। गरीबों के इस शोषण को बदलने के लिए 'इंडिया' (गठबंधन) के लिए वोट करें।

पुलिस ने कांग्रेस विधायक के घर की तलाशी ली

छिंदवाड़ा (मध्य प्रदेश) । नकदी और शराब की जमाखोरी की शिकायत के बाद पुलिस और आबकारी विभाग के कर्मियों ने मध्य प्रदेश के छिंदवाड़ा जिले में कांग्रेस के एक विधायक के आवास और अन्य परिसरों की तलाशी ली। लेकिन ऐसी कोई बरामदगी नहीं हुई। अधिकारी ने सोमवार को बताया कि कांग्रेस ने इस भाजपा सरकार द्वारा सत्ता के दुरुपयोग के माध्यम से अपने आदिवासी विधायक नीलेश उडके का उत्पीड़न करार दिया। पुलिस अधीक्षक मनोज खत्री ने कहा कि नकदी और शराब की जमाखोरी की शिकायत के बाद, पुलिस और आबकारी कर्मियों ने रविवार की देर रात राजोला रेवत गांव में कई स्थानों पर तलाशी ली। उन्होंने बताया कि उन जगहों पर कुछ नहीं मिलने पर टीम वापस लौट गयी। छिंदवाड़ा में पांडुना के विधायक उडके ने कहा कि पुलिस और विभाग की टीम ने रविवार देर रात उनके घर और कृषि क्षेत्रों पर छापेमारी की।

कॅरियर-काउंसिलिंग

मेकट्रॉनिक्स इंजीनियरिंग की पढ़ाई कर बना सकते हैं कॅरियर

रजनीश प्रसाद । रांची

मेकट्रॉनिक्स इंजीनियरिंग । इंजीनियरिंग की उप-शाखा है, जो मुख्य रूप से इलेक्ट्रिकल और मैकेनिकल दोनों का मिला रूप है। इसमें रोबोटिक्स, इलेक्ट्रॉनिक्स, कंप्यूटर, संचार, सिस्टम, नियंत्रण एवं यांत्रिक इंजीनियरिंग और कई अन्य विषयों को भी शामिल किया गया है। मेकट्रॉनिक्स इंजीनियरिंग का उपयोग जटिल, विद्युत और सॉफ्टवेयर कंपोनेंट्स को इकट्ठा करने के लिए किया जाता है। मेकट्रॉनिक्स इंजीनियर सिस्टम की क्षमता को बढ़ाते हैं। मेकट्रॉनिक्स इंजीनियरिंग की पढ़ाई पूरी करने बाद आप मेकट्रॉनिक्स आर्किटेक्ट, ऑटोमेशन इंजीनियर, रिसर्च असिस्टेंट आदि के रूप में काम कर सकते हैं।



**मेकट्रॉनिक्स इंजीनियर की जिम्मेदारियाँ**

- एक मेकट्रॉनिक्स इंजीनियर फैक्ट्री प्रोडक्शन, माइक्रो-कंट्रोलर, सेंसर, ऑटोमेटेड हेवी मैकेनिकल स्ट्रक्चर, प्रोग्रामेबल लॉजिक, इलेक्ट्रिक ड्राइव, हाइड्रोलिक सिस्टम आदि की डिजाइनिंग सिस्टम के लिए जिम्मेदार होता है।
- प्रोटोटाइप का आइडिया, डिजाइन और विकास करने की जिम्मेदारी होती है।
- मशीनों की जांच करने के साथ ही साथ नए उत्पाद विकास करने के लिए जिम्मेदार होता है।
- इंटेलेजेंट उपकरणों की डिजाइन में सहायता प्रदान करना।
- भारी मशीनरी के डिजाइन और विकास में सहायता करना।

मेकट्रॉनिक्स इंजीनियरिंग के लिए भारत के टॉप कॉलेज

- नेशनल इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (एनआईटी) सुरथकल, कर्नाटक
- इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (आईआईटी) पटना, बिहार
- इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ इनफार्मेशन टेक्नोलॉजी (आईआईआईटी) भागलपुर, बिहार
- वेल्लोर इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (वीआईटी) वेल्लोर, तमिलनाडु
- इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग साइंस एंड टेक्नोलॉजी हावड़ा, पश्चिम बंगाल
- मणिपाल अकादमी ऑफ हायर एजुकेशन मणिपाल, कर्नाटक
- थापर इंस्टिट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी थापर, पंजाब
- जवाहरलाल नेहरू यूनिवर्सिटी ऑफ टेक्नोलॉजी हैदराबाद, तेलंगाना
- गुरु गोबिंद सिंह इंद्रप्रस्थ यूनिवर्सिटी नई दिल्ली
- सत्यबामा इंस्टिट्यूट ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी चेन्नई, तमिलनाडु

कॅरियर स्कोप

- अमेजन
- एप्पल
- कॉर्क
- बेनडिक्स
- कैटरपिलर
- अलार्स मेकट्रॉनिक्स
- स्टार्टअप- टॉनबो
- इंफोजि
- लुना बिथरिस
- ग्रीन थंस्क